Bettina Jahde
                                                           Praktikumsbericht
                                           Praktikum im Kindergarten "Sonnenschein"
Dauer: 4 Wochen
Einleitung: Das Praktikum im Kindergarten "Sonnenschein" war eine bereichernde Erfarung, die mir tiefe Einblicke in die Arbeit mit Kindern im Vorschulalter ferschafft hat. Während der vier Wochen meines Praktikums hatte ich die Gelegenheit, verschiedene pädagogische Ansätze kennenzulernen und meine Fähigkeiten im Umgang mit Kindern weiterzuentwickeln.
Beschreibung des Kindergartens: Der Kindergarten "Sonnenschein" ist eine liebevoll gestaltete Einrichtung, die sich im Herzen der Stadt befindet. Die Räumlichkeiten sind hell und einladend gestaltet, mit viel Platz zum Spielen, Lernen und Entdecken. Das Team besteht aus erfahrenen Erzieherinnen und Erziehern, die sich mit viel Engagement und Herzblut um das Wohl der Kinder kümmern.
Meine Aufgaben: Während meines Praktikums wurde ich in verschiedene Bereiche des Kindergartenalltags eingeführt. Zu meinen Aufgaben gehörten unter anderem die Betreuung der Kinder während des Spielens, das Vorlesen von Geschichten, das Unterstützen bei kreativen Aktivitäten wie Malen und Basteln sowie die Begleitung bei Ausflügen in die nahegelegenen Parks.

Beobachtungen und Erkenntnisse: Während meines Praktikums konnte ich viele wertvolle Beobachtungen machen und wichtige Erkenntnisse gewinnen. Besonders beeindruckt hat mich die Vilfalt der kindlichen Entwicklung und die individuellen Bedürfnisse jedes Kindes. Ich habe gelernt, wie wichtig es ist, einfühlsam auf die Kinder einzugehen und sie in ihrer Persönlichkeitsentwicklung zu unterstützen.


Herausforderungen: Natürlich gab es auch Herausforderungen während meines Praktikums, insbesondere in Situationen, in denen Konflikte unter dem Kindern entstanden oder es schwierig war, ihre Aufmerksamkeit zu gewinnen. Doch durch die Unterstützung des erfahrenen Teams konnte ich lernen, angemessen auf solche Situationen zu reagieren und konstruktive Lösungen zu finden.

Fazit: Mein Praktikum im Kindergarten "Sonnenschein" war eine wertvolle Erfahrung, die mir nicht nur einen Einblick in die pädagogische Arbeit mit Kindern verschafft hat, sondern auch meine persönliche Entwicklung gefördert hat. Ich bin dankbar für die Möglichkeit, Teil dieses einfühlsamen und engagierten Teams gewesen zu sein und freue mich darauf, das Gelernte in meiner zukünftigen beruflichen Laufbahn anzuwenden.
